

石家庄第一批 12 名患者治愈出院

全市主要收治医院收治患者超 479 人，救治力量充足

新华社石家庄 1 月 14 日电（记者孙铁翔、巩志宏、戴小河）1 月 13 日 0 时至 24 时，石家庄市新增本地确诊病例 75 例，新增死亡病例 1 例，自 4 日起全市已连续 11 天新增确诊病例呈两位数增长；14 日，石家庄市 12 例病患出院，这也是本轮河北疫情发生以来第一批患者治愈出院。

医疗救治是防疫抗疫焦点话题，当前收治情况如何？如何更有效救治？救治力量是否够用？记者对此进行了深入采访。

收治情况如何？

记者了解到，目前石家庄市新冠肺炎患者主要在河北省胸科医院进行集中收治。1 月 14 日下午，河北省胸科医院首批 12 名新冠肺炎确诊患者治愈出院，18 名无症状感染者也解除集中医学观察，转入康复阶段。

“此次疫情病例多数是通过核酸检测发现的，多数病情较轻。”河北省新冠肺炎医疗救治专家组组长、河北医科大学第二医院呼吸一科主任阎锡新 14 日表示。

河北省胸科医院党委书记、院长吴树才介绍，他所在医院收治的患者以普通型患者和无症状感染者为主。重症患者均安排在医院 ICU 病房集中救治，目前总体情况比较稳定。

记者日前来到河北省胸科医院，通过视频连线系统看到，每间普通病房安排了 2 名新冠肺炎轻症患者，病房内有电视和独立卫生间，每天一日三餐医院免费配送。

国家卫健委救治专家、首都医科大学附属北京朝阳医院副院长童朝晖表示，从目前累计发病数量上分析，此次河北患者主要为普通型、轻型和无症状感染者，重症患者数量不算多、比例也不算高，患者病情总体比较平稳。

针对 13 日首次出现死亡病例，阎锡新说，经入院检查，该患者



一月十四日，在河北省胸科医院，医生为治愈出院的新冠肺炎患者献上花束。新华社记者金皓原摄

除感染新冠肺炎外，还有严重的心肌损伤等基础性疾病，转入胸科医院治疗后病情进展非常迅速，短期内出现大量器官损伤甚至衰竭，最后导致多器官衰竭死亡。

“这位患者死亡，主要还是因为本身患有较为严重的冠心病、糖尿病、高血压、脑梗等基础性疾病。”中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升说。

如何更有效救治？

“治疗方法上，我们采取的都是总结摸索出来的成熟经验，比如将氧疗、呼吸支持、脏器保护、俯卧位等方法作为主要治疗手段，目前整体效果较好。”童朝晖说。

据河北省卫生健康委党组书记、主任梁占凯介绍，目前已将患者

分为危重症、重症、普通型、轻型患者和无症状感染者等类型，根据病情轻重，分类采取救治措施：

——对重症患者。集中最优质医疗资源、救治力量，一人一策一团队一方案救治，国家级专家会同省、市专家组住在医院，24 小时在一线值守；国家级专家每天逐一进行视频会诊；国家卫健委第一时间调集武汉康复者血浆用于救治。

据了解，此次治疗抢救这名死亡患者时，国家级和省级专家联合会诊，除药物治疗外，医院还采取了紧急休克复苏、插管有创呼吸机辅助通气、人工膜肺治疗等措施，但终究没能挽救这名患者性命。

——对于普通型和轻型患者。密切关注病情变化，及时调整治疗方案，突出中西医结合对症治疗，让患者在轻症阶段得到治愈，防止转

为重症。

——对于无症状感染者。及时进行抗病毒药物和中药片剂的预防性用药，防止无症状感染者转为确诊病例。齐文升介绍，此次中医医师全程参与患者救治，中医药使用率达到 90% 以上，中药治疗的效果比较明显。

据了解，目前河北省胸科医院收治患者中，还有许多儿童患者和患有基础性病的老年人，对救治工作带来了一定挑战。

吴树才说，考虑到患病儿童病情比较特殊，医院专门安排固定护士一对一包床到人，密切关注病情变化，照顾日常生活，提供专门的饮食、图书、玩具和生活用品，稳定患儿的情绪。

“针对患有基础性疾病的老年人，医院开展多学科专家联合会诊、

多病同治，根据病情安排个性化治疗。”吴树才表示。

救治力量是否够用？

据了解，截至 14 日下午，河北省胸科医院共收治患者超过 479 人，其中重症 14 人、普通型 296 人、无症状感染者 169 人，河北省内和省外调集的医疗力量均优先保障这里的患者救治工作。

记者在河北省胸科医院看到，医院已将院区划分为治疗（污染区）和办公（清洁区）两个区域，其中治疗区专门收治患者和无症状感染者，所有人员进行闭环管理，同其他区域间保持物理隔离，医院内工作紧张有序。

据吴树才介绍，目前全院 1100 多名医护人员已全员在岗，为了应对接下来救治工作的需要，河北省从各省级医院也抽调了多支医疗队，500 多人，都已进驻医院。

“我们病区共有 10 名医生、22 名护士，每 4 个小时排一个班，一个班 2 名医生、4 名护士，目前力量比较充足，大家都能得到必要的休息。”河北省胸科医院发热门诊主任董亚坤说。

针对当前救治力量，童朝晖表示，目前，石家庄市新冠肺炎患者的救治主要依靠河北省内的医疗力量，省级和市级医院人员和物资也比较充足。北京来的国家卫健委救治专家主要是来指导参与重症患者的治疗。

“目前，距离石家庄、邢台较近的邯郸、保定、沧州、衡水和定州、辛集 6 个市，正在加紧准备，随时支援石家庄市和邢台市。”河北省政府副省长徐建培说。

“当前河北省疫情仍然严峻，防控救治工作压力很大，下一步要强化定点救治医院、床位、人员等全方位准备，确保一旦需要，队伍拉得出、物资备得齐、措施跟得上。”徐建培说。（参与采写：任丽颖）

孙春兰在全国疫情防控工作电视电话会议上强调

坚决克服松懈麻痹思想 巩固来之不易的防控成果

新华社北京 1 月 14 日电 国务院联防联控机制 14 日在京召开电视电话会议，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她强调，深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院关于疫情防控的决策部署，始终绷紧疫情防控这根弦，进一步压实“四方责任”，毫不放松地做好冬春季防控工作，确保疫情不出现反弹。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。

孙春兰指出，当前我国疫情总体得到有效控制，近期多地出现新的聚集性疫情，防控任务依然艰巨繁重。各地要把疫情防控作为头等大事，学习掌握各项政策规定和部署要求，指挥体系 24 小时保持运行状态，实行“零报告”制度。常态化时抓好预防，落实戴口罩、勤洗手、不聚集等要求，加强人员、物资、技术储备，降低疫情反弹风险；疫情发生后快速激活指挥体系，迅速组织核酸检测，精准锁定重点人员并隔离管控，切断传播途径。

孙春兰强调，要把农村地区疫情防控作为重中之重，压实社区、乡镇、村委会等责任，加强机场周边、城乡接合部等地区防控，做好务工人员返乡人员信息登记和健康监测。村卫生室、个体诊所、药店等要落实首诊报告制度，发现发热等疑似病例，2 小时内必须报告。倡导移风易俗，严格控制庙会等民俗活动，暂停宗教场所聚集性活动，减少人群聚集。

河北新增 47 例确诊 南宁发现 1 例确诊

新华社北京 1 月 14 日电 14 日河北省新增 47 例本土确诊病例，南宁发现 1 例确诊病例，东莞市、大庆市各新增无症状感染者 1 例。

1 月 14 日 0 时至 10 时，河北省新增 47 例本土确诊病例，均在石家庄市，无新增无症状感染者。14 日下午，河北省胸科医院首批 12 名新冠肺炎确诊患者治愈出院，这是本轮疫情中河北首批出院患者。18 名无症状感染者解除集中医学观察，均转入康复阶段。

另据介绍，河北省新增 1 例死亡病例为女性，因患有基础性疾病，13 日下午病亡。

广西南宁市在对第三方消杀公司工作人员按要求进行核酸检测中，发现 1 例确诊病例。目前，该确诊病例已被转运至南宁市定点医院隔离救治，排查出的密切接触者已转运隔离。

广东省东莞市疾病预防控制中心 14 日通报，1 月 14 日，东莞市新增新冠肺炎无症状感染者 1 例，系 1 月 12 日深圳通报香港籍跨境货车司机林某某的密切接触者。

1 月 14 日，黑龙江省大庆市新增新冠肺炎无症状感染者 1 例，为安达市无症状感染者的密切接触者，目前在大庆市第二医院隔离观察。因及时准确发现处置社区疫情防控风险点，哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部给予香坊区香坊大街香中社区防疫工作人员 1 万元奖励。

多国青睐中国新冠疫苗

阿尔及利亚政府发言人阿马尔·贝尔希摩尔 13 日表示，阿 1 月底将从中国进口一批新冠疫苗。

塞内加尔卫生部 13 日凌晨通过其社交媒体账号宣布，正同中国政府接洽，预计购入 20 万剂疫苗，以确保塞内加尔能顺利展开新冠疫苗接种计划。

马来西亚国有大型制药企业发马公司 12 日与中国科兴公司签署新冠疫苗合作协议。科兴公司将逐步向马来西亚提供 1400 万剂新冠疫苗半成品，与发马公司合作在马来西亚完成疫苗最终生产。马来西亚科学、工艺和创新部长哈里·贾迈勒丁在签约仪式后的新闻发布会上表示，马政府对科兴疫苗的临床试验数据感到满意，将在近期与科兴和发马签署疫苗采购协议，希望马药品监管部门尽快批准使用。

巴西卫生部长爱德华多·帕祖洛 7 日宣布，巴西联邦政府已与圣保罗州布坦坦研究所签订协议，计划购买 1 亿剂由中国科兴公司研发的克尔来福新冠疫苗。巴西圣保罗州政府和布坦坦研究所 2020 年 12 月 23 日宣布，克尔来福新冠疫苗具备有效性。

土耳其卫生部长科贾 13 日接种中国科兴公司研发的新冠疫苗。科贾当天在新闻发布会上表示，中国疫苗是安全的，土耳其全国医护人员将从 14 日起开始接种中国疫苗。土耳其药品和医疗设备局当天发布公告，批准紧急使用科兴公司研发的新冠疫苗。这是土耳其批准紧急使用的首款新冠疫苗。

秘鲁总统萨加斯蒂 6 日在向全国发表电视讲话时宣布，秘鲁已与中国药集团达成购买该集团生产的新冠灭活疫苗协议，首批 100 万剂疫苗将于 1 月底抵达秘鲁。萨加斯蒂日前在接受当地媒体采访时表示，中国药集团研发的新冠灭活疫苗是安全的，必要时他会接种中国疫苗。

据乌克兰总统办公室网站 2020 年 12 月 30 日发布的消息，乌卫生



一月十四日，在土耳其伊斯坦布尔，一名医护人员为接种者接种来自中国的新冠疫苗。新华社记者（奥斯曼·厄尔萨尔曼）

部与中国科兴公司签署了新冠疫苗采购合同，中方将向乌方提供 191 万剂科兴公司生产的新冠疫苗。

阿拉伯联合酋长国卫生和预防部 2020 年 12 月 9 日宣布，给予由中国药集团研发的新冠灭活疫苗正式注册。（参与记者：钱铮、张莹、苏小坡、涂一帆、李东旭、吴丹妮、马哈茂德·富利、任芊、张国英、周星竹、林昊、郁玮、余谦梁、郑世波、郑思远、施洋、黄灵、邢建桥）

秘鲁总统萨加斯蒂 6 日在向全国发表电视讲话时宣布，秘鲁已与中国药集团达成购买该集团生产的新冠灭活疫苗协议，首批 100 万剂疫苗将于 1 月底抵达秘鲁。

阿拉伯联合酋长国卫生和预防部 2020 年 12 月 9 日宣布，给予由中国药集团研发的新冠灭活疫苗正式注册。（参与记者：钱铮、张莹、苏小坡、涂一帆、李东旭、吴丹妮、马哈茂德·富利、任芊、张国英、周星竹、林昊、郁玮、余谦梁、郑世波、郑思远、施洋、黄灵、邢建桥）

据乌克兰总统办公室网站 2020 年 12 月 30 日发布的消息，乌卫生

四十吨矿泉水和四吨羊肉 西藏阿里向河北捐赠首批抗疫物资

据新华社拉萨 1 月 14 日电（记者陈尚才）1 月 12 日中午，一架 A330 宽体客机满载着鲜羊肉、矿泉水、防疫香囊等抗疫物资，从拉萨贡嘎国际机场起飞，经北京首都国际机场飞往河北省石家庄市。这是西藏阿里地区向河北省捐赠的首批抗击疫情物资，为河北省送去雪域高原的祝福。

为支援河北省打赢疫情防控阻击战，作为河北对口援藏的地区，西藏阿里地区为河北省石家庄市筹集到总价值近 180 万元的生活物资，包括 40 吨矿泉水、4000 公斤羊肉和 6000 个“九味防疫香囊”。其中，14 吨矿泉水、4000 公斤羊肉和 6000 个“九味防疫香囊”已于 13 日凌晨运抵石家庄市，剩余 26 吨矿泉水将于近日通过铁路运输至该市。

大连“闯卡”女干部被免职，“卢书记”被处分

新华社大连 1 月 14 日电（蔡拥军、郭翔）大连市纪委监委 14 日晚发布通报，对一女子进小区拒不配合志愿者登记并给社区“卢书记”打电话要求放行的当事人王琛明予以党内严重警告处分、免职处理。

通报说，1 月 13 日晚，网络传出大连市金普新区一女子进小区拒

不配合志愿者登记并给社区“卢书记”打电话要求放行的视频。

对此，大连市纪委监委立即责成金普新区纪检监察工委进行调查，并要求实事求是、依规依纪依法处置。经查，该女子为金普新区友谊街道办事处副主任王琛明，“卢书记”为金普新区友谊街道康乐社区党委副书记卢宝宝，网络反映问题

属实。

通报说，1 月 13 日 19 时 30 分许，王琛明在结束疫情防控工作后返回居住地友谊街道华夏金城小区，在小区卡口处，负责防控的志愿者让其按要求登记姓名、电话、身份证号、出入时间等信息，但王琛明没有填写身份证信息即要进入小区，志愿者要求其补齐信

息，王琛明当场拒绝并拨打卢宝宝电话，要求卢宝宝告知志愿者让其通行，卢宝宝考虑到王琛明系街道领导，遂告知志愿者简单登记后予以放行。之后，王琛明便自行进入小区。

通报说，王琛明作为街道分管疫情防控工作的领导干部，理应带头执行和遵守疫情防控工作要求，

但却特权思想作祟，拒不配合防疫登记，通过打招呼的方式谋求方便，扰乱疫情防控工作秩序，影响志愿服务工作积极性，造成严重不良影响；卢宝宝作为社区干部，不正确履行职责，让志愿者违规放行。

2021 年 1 月 14 日，王琛明受到党内严重警告处分、免职处理，卢宝宝受到党内警告处分。